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A nagy emherirtő.
Zoinbor, 1907. február lő.

A m- kir. belügyminiszter jelenté­
séitől olvasom, hogy 1904-ben Magyar- 
országon 77.923 egyén halt el tüdő- 
vészben.^ Egyetlen egy nyavalyának 
ennyi áldozata, iszonyú pusztítás a 
drága emberéletben olt, ahol oly keve­
sen vagyunk, hogy a nagy Széchenyi 
szállóigévé lett mondása szerint még 
az apagyilkosoknak is meg kellene 
kegyelmeznünk. Ez az óriás szám az 
összes megszámlálhatatlan betegségek 
emberáldozatainak tizenhatodtól száza­
léka. S a tüdővész gyilkoló munkája 
még rettenetesebbnek mutatkozik, ha 
arra gondolunk, hogy az áldozatok 
zöme részben a ki nem fejlett, részben 
a javakoru emberéletből telik ki. Az 
anyagi- és szellemi erőknek mekkora 
értéké pusztul el évrol-évre ez egyetlen­
egy gonosz nyavalyában.

Az a körülmény, hogy a statisz­
tika adatai szerint ez alattomosan 
fertőző betegség romboló munkája 
teljed, továbbá az a tapasztalat, hogy 
íagályozó hatalma a profilaxison meg­
törik, s maga a baj is, ha túlságosan 
el nem hatalmasodott, gyógyítható, az 
államhatalmat és a társadalom erejét 
egyaránt sürgős szervezkedésre szólítja 
a fői telmes kór emberirtó munkája 
ellen.

Az államtól várjuk egy külön 
közegészségügyi minisztérium felállítá­
sát, mely az egész vonalon rendszere­
sen szervezné a tudomány és a huma­
nizmus hatalmas erőit a fertőző nyava­
lyákkal felveendő küzdelemre, s állandó 
fonása volna a modern közegészségügyi 
intézkedések és intézmények életbe­
léptetésének.

A társadalomnak azonban addig 
várakoznia nem szabad, hanem min­
dent el kell követnie a maga részéről 
is, amit az orvosi tudomány és a sta­
tisztika részint a baj megelőzése, részint 
a betegek elhelyezése és ápolása tekin­
tetében tőle követel.

A statisztika nyilvánvaló bizony­
ságot tesz arról, hogy a tuberkulózis 
kérdése szociális kérdés. A székesfő­

városi statisztikai hivatal igazgatója, 
dr. Thurány Gusztáv az Országos 
Közegészségügyi Egyesületben a tüdő- 
vész pusztító munkájáról tartott felol­
vasásában kimutatta, hogy az anyagi 
helyzet mekkora befolyást gyakorol a 
tüdővész pusztítására. Mig a leggazda­
gabb kerületekben 100.000 élőre 
192—250 tüdővész okozta halálozás 
esett, a legszegényebb negyedekben 
450-en felül volt a tuberkulózisban 
elhaltak száma ; s mig a fővárosi 
népességnek azon részében, hol egy 
szobában csak egy-két lakó szokott 
állandóan tartózkodni, a tüdővészben 
elhaltak hányada 100.000 élőből 297, 
ama néprétegben, hol hárman-öten 
laknak egy szobában, a halálozás 
hányada 354-re, ahol pedig hatan vagy 
annál is többen kénytelenek meghúzódni 
egy szobában, 547-re emelkedik.

Ezek az adatok beszélnek. Meg­
mondják, hova forduljunk s mit te­
gyünk, hogy a pusztító nyavalyának 
legalább valamennyire gátat vethessünk.
S ilyen beszédesek a statisztika egyéb 
adatai is, pl. hogy a férfiak közül jó­
val több áldozatot szed a tuberkulózis, 
mint a nők közül; vagy hogy a nőtlen 
és özvegy férfiak tüdővész okozta ha­
landósága enormis nagy a családoso­
kéval szemben, vagy hogy a szobában 
töltött téli hónapok után májusban 
legnagyobb, ellenben a szabad levegőn 
élvezett nyári hónapok után ősszel leg­
kisebb a tüdővész halottjainak száma.
Ki ne értené meg ez adatokból, hogy 
a zsúfolt lakás, a szobalevegő s a 
rendellenes életmód valóságos meleg­
ágya a tüdővész csiráinak s hogy a Bajái 
szabad levegő, az elegeneő mennyiségű 
le\ égő s a renoes életmód megannyi 
vért ellenök ?

1 linlelrsekot és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

kéznek, s népszerű előadásokat a gümő- 
kórról s az ellene való védekezésről.

Csak nálunk, hol — mint az alább 
olvasható statisztikai kimutatás bizo­
nyítja — legnagyobb mértékben pusz­
tít a tüdővész, csak nálunk mozdulat­
lan a társadalom.

Orvosainktól s közigazgatási ható­
ságaink vezetőitől várjuk, hogy más 
vidékek példájára riasszák fel alvó 
társadalmunkat, szervezzék és irányít­
sák hatalmas energiáit, hogy a rette­
netes veszedelmet végre valahára mi is 
feltartóztassuk népirtó útjában.

A tüdővész Bácskában.
A Tuberkulózis című folyóirat ez 

évi február l.-i száma megdöbbentő 
adatokat közöl a tüdővésznek hazánk­
ban való fokozódó terjedéséről és rom­
boló munkájáról.

A gyilkos kór legfélelmetesebben 
terjed, legrettenetesebben pusztít éppen 
a tiszta magyarság lakta vidékeken.

A folyóirat 25 nagyobb magyar 
városról állít össze elszomorító statisz­
tikai kimutatást. Köztük van várme­
gyénk négy városa is: Baja, Zombor, 
Újvidék és Szabadka, még pedig a leg­
terheltebbek között.

A kimutatás az 1890. és 1900. 
évi népszámlálás adatait veszi alapul.
E tiz év alatt mindenütt terjedt a tüdő­
vész, s egyre növekedett az áldozatok 
száma.

Vármegyénk 4 nagyobb városában 
a tüdővészben szenvedők s az elhaltak 
száma következő volt:

OKI halott közül 1000 lakos közt Kló tttdővószes 
tüilnvészos volt élő tüdővészes összesen

Andrássy belügyminiszter intézke­
dései arra vallanak, hogy a maga ha­
táskörében készségesen megtesz min­
dent a fertőzés megakadályozására. Az 
ország különböző vidékein megmozdult 
a társadalom is. Itt is, ott is tüdőbeteg 
gondozó intézetek (dispensaire), tüdő­
vész ellen védekező egyesületek kelet-

1890. 1900. 1890. 1900. 1890. 1900.
12 16 20 27 396 550
15 16 24 25 645 756
16 21 28 30 691 835
12 17 24 37 1754 3049

Uj vidéken 
Szabadkán

Habár Baja, Zombor és Újvidék is 
is megdöbbentő nagy számokkal van 
képviselve az elhunyt és élő tüdővésze­
sek tekintetében a fölvett 25 város 
között, mégis a legnagyobb számarányt 
Szabadka tünteti föl. Fölülmúlja a többi 
városokat mind, még aránylag Buda­
pestet is. Szabadkának 1890-ben kerek­
szám 72000, 1900-ban 82000 lakosa
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BAG S K A .
volt, Budapestnek pedig 4-1) 1000 illető­
leg 732000; vagyis a fiz civ alatt Bu- j 
dapes'nek 7-szer, O-szcr annyi lakosa | 
volt, mint Szabadkának, mégis az ösz- 
szes tüdő vészesek száma ott 14 ezerről 17 
ezerre, ill 1 700-ról pedig 3000-re emelke- 
dett; niajduem megkétszereződött. Sza­
badkán a tildővészesek száma ezer lakos 
közül 24-ről felszökött 37-re, Budapesten 
yo-ról leszállóit 24-re. Ha ehhez még 
hozzávesszük, hogy a gyerrnekhalandó- 
,ság 18 a,,ánylag a legnagyobb Szabad­
kán, amennyiben 1902 — 1 905-ig 7 éven 
alóli ^gyermek meghalt 15 GO (Budapes­
ten 5562, Szegeden 1166, Baján 184, 
Zom borban 302, Újvidéken 298); akkor 
azl látjuk, hogy az egészségügy terén 
Szabadka aránylag a legelmaradottabb 
vámsunk. De Baja, Zom bor és Újvidék 
18 luhh’ Jóval népesebb várost fölülmúl 
a tüdő vészben sínylődök s elhunytak 
számában.

ludós világ, törvényhozás, társa­
dalom mindenütt a legnagyobb erőfe­
szítéssel küzdenek az emberiségnek e 
teleim es ellenségével. Az orvosok újabb 
meg újabb kísérletekkel kutatják a gyil­
kos kór ellenszerét, mert azt már meg­
állapították, hogy a tüdővész gyógyít­
ható. Az államok egészségügyi törvé­
nyekkel, a társadalmak tüdővészellenes 
követségekkel, emberbaráti intézmé­
nyekkel lépnek sorompóba az életmentő 
küzdelemben.

Hazánknak még fokozottabb erő­
kifejtésre van szüksége, s a nemzet- 
nn n i nagy munkából igen jelentékeny 
készt kell kivennie Bács-Bodrog vár­
megyének.

Zombor, 1907, február 15.

Városi közgyűlés.
Sombor szab. ki,-, város torvény. 

balosát', bizottsága folyó évi február
tÓ l4"c" “"">«» ">ag Fernbach Károly 

főispán elnöklete „Iáit első rendes év- 
negyedes közgyűlését a bizottsági tagok 
élénk érdeklődése mellett.

A főispán üdvösölvén a megjelen 
tekel, a jegyzőkönyv vezetésével Gyű 
nsds György főjegyzői, a szólni kivá- 

eljegyzésével dr. Agyics János al-
nXta ” me8’ 8 köZgyŰI&t me8-

k«ve.k'eUzTk1‘áSUnk * köZ8yŰI&rő1 im‘tt

V0„.„j ,’<'l8‘r"'es,“ri I«1«"'«- - Tudomásul

leRmat-lfT * Felségének

, koszo"etti az Ottó fobercei. pl
I d!!Ü w alt‘-'“IÍ“1 részvétért -
..."'í"*- "««l-bel t„d„„,á«„, vétetik.
x 11 11 * ^^lügyfniniszternek infp?-yesgyá,,,,.,« piäved-r

M. Zasi kol,'Sl8eire fordítandó összeg nacrv 
M,gil ,llWában. - Tudomásul vétetik

1 A m" kir" beBig-jmiiiiszternek intéz-

vénye a villamos művek felülvizsgálatának 
jóváhagyása tárgyában — Tudomásul vételik.

5- A magy kir. beliigymiiiiszleruek 
intézvónye Gergurov Milán nyug. városi lő 
mérnök kegydijának megszavazására vonatkozó 
közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. 
— Tudomásul vétetik.

6. A in. kir. belügyminiszternek intéz 
vénye a városi pótadúk után számítandó ké 
sedelmi kamatok és kamat visszatéri lések re 
vonatkozó szabályrendelet kiegészítése iránt.

A szabály rendelet elfogadtalak es közszem­
lére kitétetik.

7- A m kir. belügyminiszternek intéz 
vénye a varosban létesítendő tüzérségi szol­
gálat miként leendő ellátása tárgyában. _
Utasittatik a tanács, hogy a további szükséges 
intezkedeseket u iíiu^.

I ; 8. A m. kir. kereskedelmi miniszternek 
intézvénye a községi közlekedési utak állami 
hozzájárulással leendő kiköveztetése tárgyában. 
— Tudomásul vétetik.

9- Főispáni átirat Szabó László városi 
U-od Ib. főmérnöknek az üresedésbe jött 
városi főmérnöki állásra történt kineveztetése 
tárgyában. — Tudomásul vételik.

10 Főispáni átirat Szűcs Ervin mérnök 
bajai lakosnak, az üresedésbe jött városi IJ-od 
mérnöki állásra történt kineveztetése tár 
gyában. — Tudomásul vétetik.

II- Főispáni átirat az eskórosok koló­
niájának létesítése tárgyában. — Tud. vétetik.

Iá. A város polgármesterének előter­
jesztése Húsvéti) István bizottsági tag elha­
lálozása folytán az 1907. évi városi legtöbb 
adót fizetők sorába egy póttagnak behívása
!. nt- - Miits 8z'ma (Novakov) póttag be 
In válik ö

, 13 Á vAros polgármesterének jelentése 
a varos, pótadófőkönyveknek a kitűzött határ- 
ülőre történt el nem készítése iránt. - Ha­
lasztás az állandó választmány javaslata értei 
meben megadatik.

14- A törvényhatósági bizottság határo- 
“ * ‘ Jóeesf J„Mi 2.
miét megvetnie tárgyában (II. szavazás) -
fétllfk Ze,ebbÍ kÖZgyŰ,éS tál^«orozatába‘íel-

vi,J5-A vAr°SI fa,,ács jelentése a villám 
világ tasnal előfordult zavarok tárgyában és 
ennek kapcsán felvétetett tiuday Gergely 
bizottsági tag indítványa a villamos világi 
^ =k°zó butnyok példása tárgyában - 

állandó választmány javaslata fogadtatik el
no , A Vdrosi 'anács jelentése a ré<ó 

endőt Jaktanya bérbeadása tárgyában — °6 
évre kiadatik. b

17- A Pappbázi-féle kibázasitási alapit-

10 hely

18‘ A városi tanács jelentése a Tulipán 
ál ó h7mTek a ,égÍ ^tanyában üresen

I“™“'“ ÄÄ 2SS 7eVrtXe
r ”**• - Mir., „
„T éS  .‘«er-

’ “ városi tisztviselők fizetés« „®c,.ur liegé8!ittJ“teM ■ -

szabói -A Var0SI tailáes jelentése a város

nők tanulmányútra küldetik ' A ' 1

22 A városi (anács előterjesztése a 
Kossuth Lajos és Hajai utcák, Hajai és V-is 
palya-utak koekakövezele átkövezésének eben 
de lése iránt — Elfogadtatott.

23 A városi tanács jelentése a törve 
nyen kívüli állapot miatt a városi adóügy, 
osztályban leiszaporodott munka munkáé •* 
ellátása végett teendő intézkedés iránt ‘ __ 
Az adóügyi tanácsnok uíasittatolt, hogy te 
gyen jelentést, mennyi munkaerőre lesz szükség'

24. A városi tanács jelentése néh. jyj,., 
kovits Ferenc alapítványa tárgyában — , 
alapítólevél a belügyminiszterhez felterjesztetik 

25 A városi tanács beterjeszti a fertőző 
kórok és tüdő vész elleni védekezésről szóló 
szabályrendelet tezvezetét. — Elfogad tátik

26. A városi tanács beterjeszti a köz- 
segélyezés módjáról es mérvéről szóló szabály 
rendelet tervezetét. - Az alapítólevél a bel­
ügyminiszterhez félterjesztetik.

■U. A városi tanács beterjeszti a felső 
kereskedelmi iskola felügyelőbizottságának elő­
terjesztését szabályrendeletének módosítása 
tárgyában. — Elfogad tátik és jóváhagyás vé- 
gett a miniszterhez felterjeszteti«.

28 A városi tanács jelentése a vásár és 
hetivásár rendtartásról szóló városi szabály- 
rendelet, megalkotása iránt. - Tanulmányozás 
vegeid a megalakított bizottságnak kiadat,k.

29. Az artézi vizhordásáról szóló sza­
bályrendelet megalkotása. — Jóváhagyás vé. 
gett felterjesztetik.

30' A Pénztárak megvizsgálására leikül- 
Jött, bizottság jelentése. — Tudomásul vétetik

31. Kecskemét th. város közönségének 
atirata II Rákóczi Ferenc fejedelem szabad- 
sagbare történetének egységes tudományos 
munkában való feldolgozásához szükséges költ­
ségek fedezésére adományösszeg megszán- 
zasa iránt. - Ki adatik a városi tanácsnak. |

32. A törvényhatósági joggal bíró váró f 
sok polgármestereinek átirata külön városi 
örvény alkotása, s az állami közigazgatás 

költségéinek megtérítése tárgyában. - Hasonló 
szellemű felirat intéztetik.

33. Sopron szab kir. város közönségé­
nek a,irata a törvényhatóságok bizottságainál 
a vmbsta intézmény eltörlése iránt az ország- 
^ . e;S, kePvisel0bázáboz intézett feliratuk 
Pártolása iránt. - Tudomásul vétetik

34 S°Pr<>» ^ab. kir. varos közönségének
at ta a hadügU köhségek további emelése 
e en az országgyűlés képviselőházához intézett

ra nk pártolása .ránt - Pártoló felirat in- 
tez tutik.

35. Heves vármegye közönségének átirata
»vűí ?ny.bÍZf°SÍ,áSa tar8yában az ország- 
gy les kepviselőházáboz intézett feliratuk 
pa t Hsa mant. - Hnday indítványára ha- 

I S0U,° szel,emű felirat intéztet*.
zó ne' ^ 4 ^st í His SoltKiskun vármegye kö- 

n egenek átirata sztrájk esetén a katona- 
«nak aratási munkára való átengedése tár- 

fran,aZ °zmágyű|és képviselőbázához intézett

::zip4r,o,im
Pán |37' ®Z6DteS város étirata a honi ipar 

a tolasa tárgyában. - A város háztartásánál
fedezhetők.aDyag0k haZaÍ gyártmányból

rneab 38',Kassa szab- kir. város közönségének
S seUbTn ' RákÓCZÍ Wtem ügyében a 

házhoz intézett feliratuk pártolása 
,lant- - Tudomásul vétetik.
kérésé!« J emesvármegye közönségének meg- 
™ a,mWar nemzeti szellem és a 

e v tanításának az elemi oktatás



ügyénél kellően leendő érvényesülése iránt a 
tn. kir. képviselőimhez intézett feliratának 
partolása tárgyában. - Hasonló szellemű fel­
irat in téztetik

40. Szabó László városi főmérnök kér­
vényé a hivatali előde által élvezett tisztelet- 
díjnak részére leendő kiutalványozása iránt - 
Január 6 tói évi 600 kor. utalványoztad.

41. A zombori vadásztársaság kérelme a 
vadászati jognak 10 évre árverés mellőzésével 
leendő bérbeadása iránt. - Árlejtést tűznek ki

42. Szondy Mátyás kérvénye városi 
mocsár területnek árverés mellőzésével leendő 
bérbeadása iránt. — Elutasittatik és árverés 
utján 5 évre kiadatik.

48. Müller Vilmos fia cég kérvénye a 
rendőrök és szolga személyzet rubaszükségle 
tónek szállítására vonatkozó szerződés meg­
hosszabbítása iránt — Elutasittatik és árlejtés 
iratik ki oly feltétellel, hogy csakis zombori 
iparos kaphatja meg a szállítást.

44. Parcsetich Janos kérelme a szóntai 
vámtól a gyep mester telepig elhúzódó legelők
hosszabb időre leendő bérbeadása iránt _.
Árverés utján adatik ki 6 évre.

45. A róm kath. iskolaszék beterjeszti 
az 1907 évi költségelőirányzatot. — Tudo­
másul vétetik.

46. Buday Gergely városi bizottsági tag 
indítványa a közgyűlések idejének megállapí­
tása tárgyában — A körülményekhez képest 
a közgyűlések délután is tarthatók.

47 Zsulyevits Ernő városi felső keres 
kedelmi iskola igazgatónak kérvénye négy heti 
szabadság iránt. — Megadatik.

, 4®- Dr, Agyics János városi 1. aljegyző 
kérvénye heti szabadság iránt. — Meg­
adatik.

48. Mihájlovits János városi gyalogrendőr 
kérvénye segély iránt — 50 korona megsza­
vaztad.

A Kaszinó-egyesületi Dalárda 
bohócestélye.

Húshagyó kedd estéjén hagyományos 
szokás szerint, nóta, móka, muzsika, vidám 
kacagás s ropogós tánc verte fel a komoly 
kaszinó csendjét. Válogatott közönség töltötte 
meg a termeket, hogy a dalárda vig karain 
és bohókás mókáin mulatva és cigány mu 
zsikaszóra táncot ropva búcsúzzék el a far­
sangtól. Hisz az idei rövid farsangnak hosszú 
lesz a böjtje.

Ha végig nézett az ember a bohócestély 
szép közönségén, feltűnt ezúttal annak a tár­
sadalmi osztálynak tüntető távolléte, mely leg 
inkább kap a vidám szórakozáson, kivált ha 
kulturális vagy humánus célt istápol a mulat­
sággal. A dalárda nem sínylette meg elma 
radásukat sem emberszámban, sem jókedv­
ben hisz ha többen jönnek, már sokan 
lettünk volna s a nagy bőgő temetésére csak 
reggel bet orakor került a sor — az elmara 
dottak azonban szegényebbek lettek egy jóízű 
kacagással és szabadon áradó pezsgő jó kedv­
vel eltöltött estnek emlékével. Hiába mindig 
a duzzogó huzza a rövidebbet.

A dalárda a bohócesíélyhez méltó ka­
cagtató műsorral állott ki a rögtönzött szin 
padra.

A dalát da férfikara két tréfás kart adott 
elő: Zöllner K. tói az „A, tí, C“ t és Szent 
irmay E-tői „A roué“ című kardalt, minda 
kettőt szabatosan és vervvel.

Türr Aladár Csengery A „Egy szerelmes 
zongoramester története“ című magáujelene- 
tével, Marschall Béla pedig Suppe F „Egyéb

semmi“ című magándalával aratott zajos tet­
szést és tapsot. Emennek szép hangja és színes 
előadása, amannak fesztelen mozgása, értelmes 
előadása és kifogástalan zongora interpretációja 
rá is szolgáltak.

Eet szám a nevető idegek működteté­
sere volt szánva: h'hrou 1. „Repülő diák “ja 
es „Az igazság sújtó keze“, női esküdtszék; 
tárgyalás. Ezt a célt mindkét számmal elérték 
a közreműködők. Amabban Major József (a 
diák), Tomcsányi Aladár (a bak tér) és dr. 
Zavodszky ^ Levente (a rendőr) mókáztak ka­
cagtatna!) és énekeltek szépen. Emebben In 
hoff József esküdtszéki elnök a tárgyalásnak 
bu-óilag komoly vezetésével, Matzitz Gyula 
közvádló nagyképű komolyságával, Türr Aladár 
védőnő lelkes pledoajéával, dr. Závodszky Le­
vente vádlott komikus szabadságával, dr Mol- 
dován Lajos a sértett nő állhatatos szereimé 
vei s az esküdt nők: Marschall R , Pomuez 
I-, Siebter A., Schütter L., Szigeti István és 
Horvátovifs L naiv kérdéseikkel, Arnold L. 
Kiss M. és Tomcsányi A. orvosszakértők ko­
mikusán tudákos és tudákosan komikus szak- 
véleményükkel, Papp Gy. börtönőr nyers ki­
szólásaival, Major .1. és Sey S. opera és 
operette-dívák fülhasogatóan szép énekükkel, 
Paliéin J. és dr. Buják József szavazóbirák, 
valamint Klemm Gy. jegyző hölgy néma fej- 
bólingatásaikkal tartották állandó derültségben 
a közönséget.

Az előadás kifakasztotta a jókedvet egy 
egész hosszú éjszakára, sőt kivilágos kivirrad- 
tig. Ez dicséri a dalárda bohócestélyét leg­
jobban fc

Az estélyen jelen volt hölgyek névsora a 
a következő: asszonyok: Bárczi Ivánné, özv. 
Bozsek Ferencnó, Bidló Antalné, Burnách 
Mártonná, Dömötör Aurélné, Eis Gvuláné 
(Szépliget), Ferencsik Lajosné, Friebert Mi 
hályné, Gering Edéné, Iliin Dezsőné, Kekezo- 
vits Jánosné, Kiss Mályásnó, Komáromy Gyű 
láné, Mayer Istvánná, Mayer M. Jánosné 
(Katymár), Major Józselné, Marschall Bélárié, 
özv. Márton fi Károlyné, Mérő Ignácné, Milloss 
Virgilné, Paliéin Jánosné, Petényi Józsefné, 
Popp Györgyné, Preszly Jánosné, Proli Fe- 
rencné, dr. Bad vány Ferencné, Ratkó Zsig- 
mondné, özv. Beitter Lajosné, Sabranszky Já- 
nosné, Sey Sándorné, Schütter Miklosné, Soós 
Emilné, Stuudacher Józsefné, Stehler Antalné, 
Szabó^ Nándor Péterué, Szuppek Gyuláné’ 
ozv. Teliér Zsigmondné, Tomcsányi A ládámé,’ 
Toros Sándorné, Trencsény Károlyné, özv!
Irischler Károlyné, Uriga Lajosné, özv. Valetli 
Jánosné, özv. Volt Vendelné, özv. Vadász Jó­
zsefné, Zombori Lajosné, özv. Zsembery Kiss 
Józsefné : - leányok : Bayer Marián, Csongor 
Aranka (Sári puszta), Drakszler Mariska (Esz­
tergom), Fejér Eulália, Frank Zseni. Gering 
Lenke és Micike, Grosits Berta (Mosztár), 
Hajnal Ida, Hoffmann Irma, Ürzsike és Ilona, 
Járos Adrien, Karsay Ilonka, Mayer Riva’ 
Messzinger Juliska, Nasitz Katalin, Ratkó 
Ilonka, Pekánovits Katica és Miéi, Popovits 
Olga, Preszly Nelli, Proli Paula és Böske, 
Ihász Maca, Vadász Margit, Valient Miéi, 
Zombori Böske.

1
, Foispáni ebéd. Fernbach Károly 

főispán folyó évi február hó 14 én déli 
orakor lakásán ebédet adott, a melyre hiva­
talosak voltak: Karácson Gyula, Prokopy 

. re> Zabik László, Hauke Imre, dr. Jováno 
Vits József, dr. Krónits István, Szabó László 
Gyuris,ts György, Szlávy Elemér, Járos 
Gusztáv dr Gombos Ignác, dr. Falcione 
Árpád, Lallosevits Jakab, Markovyth Lajos 
Szondy Mátyás, Szauerborn Károly, Bős nyák 
lobiás, dr. Buják József, Sehlieszer Sándor 
Krump Vilmos, dr. Donoszlovits Vilmos! 

MENU:
Barna leves.

Balatoni fogas vajjal.
Párolt bélszín körözve.

Misced-pickles.
Velős tekercs.

Malacz- és jércesiilt vegyes salátával 
Coinpot.
Crénie.

Gyümölcs. Sajt.
Csonoplai 1901. Budai sashegyi 1900. Somlói. Littke.

®*a^*ad Lyceum. Jövő vasárnap a 
Ezaoad Lyceumban dr. Hollós István, a lipót- 
niezei orsz. tébolyda főorvosa tart előadást az 
alkoholizmusról. Felhívjuk az iskolák és szülők 
ügyeimet a nagy fontosságú szociális kérdést 
tárgyaló előadásra, mert dr. Hollós István 
mint orvos és az alkoholizmus ellen indított 
mozgalom kiváló harcosa a kérdést minden 
vonatkozásában kitünően ismeri s az alkoholiz 
inasnak nemcsak szervezetromboló, hanem tár­
sad aló ni roii tó következményeit is tel fogja 
tárni. Janitoknak és szülőknek kitűnő alkalom, 
bogy a kérdés jelentőségével teljes nagyságé’ 
ban megismerkedjenek és felfegyverkezzenek 
azokkal az okulásokkal, melyeknek felhasználá 
savam ifjúságot az alkoholizmustól örökre el­
riaszthatják.

Hamvazó szerda. A keddi nappal 
veget ért a farsang. Rövid volt, de változatos 
s mindenkinek módjában állt belőle kivenni a 
részét, ha előbb nem, az utolsó három nap­
ban. A hamvazó szerdával beköszöntött a 
a négyveunapos böjt s a hivő lélek a töredelem 
sötét szárnyai alatt vonja meg magát. A 
templomokban föl búg a memento móri, amelv 
elő futva menekül Karnevál herceg, aki ezután 
csak lopva jár vissza még ebbe a profán

Lemondás. Hegyessy Benő csávolyi 
kororvos agg korára való tekintettel állásáról 
lemondott.

Változások az ügyvédi kama­
rában. A szabadna:' ügyvédi kamara köz­
hírre teszi, hogy Becze Antal mélykúti és dr. 
Kiss József szabadkai ügyvédeket az ügyvédek 
lajstromába iktatta, dr. Jovánovics Pál német- 
palánkai volt ügyvédet pedig a nevezett ka­
mara fegyelmi bíróságának Ítélete alapján az 
ügyvédségtől elmozdította és az ügyvédek 
lajstromából törölte.

Alapszabályok jóváhagyása.
A belügyminiszter a szabadkai úr. nőegylet 
modosHotl, valamint a Bácsmegyei magán­
tisztviselők egyesületének alapszabályait a bemu­
tatási záradékkal ellátta.
a tanilók fizetésrendezése.
Az állami es nem állami tanítók fizetésrende- 
zesero szoló törvényjavaslatok teljesen készen 
vannak s azokkal a jövő heti minisztertanács 
foglalkozik. A minisztertanács után a javas 
latokat a király elé terjesztik úgy, hogy azok 
a törvényhozás elé valószínűleg e hónap végén

Hírek
Az uj főigazgató. Őfelsége a király 

a szegedi tankerület főigazgatójává dr Szele 
Róbertét a budapesti VJ. kér. főgimnázium 
igazgatóját nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
tízitia handor zombori kir törvényszéki iroda- 
igazgatót, jelenlegi alkalmazási helyén, a IX 
fizetési osztályba sorozott irodaigazgatóvá 
nevezte ki.

Megszűnt lap. S,abad kán a „ Bács-
megyei Napló“ cim alatt eddig megjelent 
újság a vasárnapi számával megszűnt.

Jóváhagyott alapszabályok.
Az o- es ujverbaszi iparos segédek eirvesüle- 
Jeuek alapszabályait a belügyminiszter jóvá­
hagyási záradékkal ellátta. '
s eéllESuÜ|VÖ" Sl.'lniubl Mér, a Scbäfler M.
dél, lít d , maZv,,Ja hó 24 éf> vasárnap 
délelőtt 10 orakor esküszik örök hűséget

« kanyaró jírtánj líp«t fj“
kérte08 “ a kÜltéri isk°lák bezáratását

I
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BÁCSKA. Zombor, 1907. február 15.
Eljegyzés. Juhász Lajos városi tiszt 

viselő jegyet váltott Petr.'czy Juliskával, Pét- 
rőczy Alttal helybeli föl(jbirtokos leányával

Névmagyarosítások. Sterez Kál­
mán szabadkai lakos, valainmt kiskorú József 
és Kálmán gyermekei nevüket belügyminisz­
teri engedélyivel Szilágyira változtatták át

Drágul a szódavíz. A szikviz- 
gyárosok — mint értesülünk — eliiatározták, 
hogy a szódavíz árát üvegenként 2 fillérrel 
felemelik". Az áremelésnek okát, a víz gvár 
fásához szükséges anyaguk árának nagy emel 
kedése okozta.

Esküdtszéki tárgyalások. A
zombori kir. törvényszék mint eskiiiltbiróság 
f. hó 13-án vonla felelősségre Kanurits AJ ital 
Zombor, zsarkovácd szállási vadőrt Sigyanszki 
\ lada sérelmére elkövetett szándékos ember­
ölés bűntette és Zurkovits (Iábor sérelmére 
elkövetett szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete miatt. A vádhatóságot belényesi 
Popovits Aurél kir főügyészi helyettes képvi­
selte. A védelmet dr. Poór Béla ügyvéd adta 
elő. A múlt év december hó 2b"án reggel 
bevetődön Kanurits Alita Zomburba, itt néhány 
cimborájával megfordult több külvárosi korcs- 
mában és az egész napot ivássál töltötte, 
már hazatérőben volt, amikor 4 óratájban be- 
leit az útba eső Bellis fosa korcsmájába Ka 
niirits a korosmába lépve, fegyverét a karjára 
akasztva, magánál tartotta, — Sigyanszki ezt 
látva, odaszólott Kanuritsnak „lődd agyon ma 
gad azzal a puskával", erre kettőjük közölt 
előbb szóváltás, majd pedig dulakodás támadt 
A koresmáros Kauuritstúl a legyvert elvette 
és a dulakodókat kituszkolta az utcára, ahol a 
perlekedés tovább folyt és azzal végződött, 
hogy Kanurits Sigyanszkit arcul ütötte, úgy 
hogy az ütéstől elesett. Kanurits ezután Si­
gyanszkit elhagyta és visszatért a korcsmába 
Kamu its a vendéglős tanácsára nem a rendes 
utón, hanem a korcsma mögött elhúzódó 
szántóföldeken igyekezett hazafelé. Sigvanszki 
valószínűleg észrevette, hogy Kanurits" a lül 
deken keresztül halad, futásnak eredt úgy 
hogy Kanuritstsal ismét találkozott, ekkor 
kettőjük között újból szóváltás keletkezett 
miközben Kanurits fegyverét sértettre fogta," 
azonban ismét leeresztette és tovább folytatta 
útját, Sigyanszki pedig követte. Zurkovits 
(iábor, Sigyanszki Koszt a és Bacstes Milán 
hallották a korcsma előtti veszekedést es 
látták azt, hogy Sigyanszki Kanurilsot utolérte 
— különféle jégvágó szerszámokkal felfegy­
verkezve Sigyanszki és Kanurits felé futottak 
es mikor már csaknem utolérték őket, Kami 
rits visszafordult. Sigyanszki! oélbavetle és 
agyon lőtte ; a feléjük közeledő Zurkovits (iábort 
szinten célbavette, aki ezt észrevéve, futásnak 
eredt, de vádlott liálbalőtte. A vád- és védelem 
meghallgatása után az esküdlek határozata 
alapján a kir. törvényszék Kanurits Mitál 
haliul okozó súlyos testi sértés bűntette és 
súlyos festi sértés bűntette miatt 4 évi bőr 
töri re és 20 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Sípos György bezdáni községi rendőrt
. ’.'V'4'!*11. vun,a 11 kir. törvényszék, mint 

esku(ifbirostig lelelősségre a Lakaton József 
bezdáni lakos sérelmére elkövetett halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettében való bűnrészessé* 
miatt, melyet azáltal követett el, bogy 1 ttOtf 
szeptember 19 én Lakatos Józsid háni.dmaza- 
sálioz egy bilincs és kötél átadásával segéd 
kezelt A vádhatóságot belényesi Popovits 
Aliiéi kir. törvényszéki főügyészi helyettes félni 
selle A védelmet dr (Iái Rezső ügy'véd adln elő 
A iád es védelem meghallgatása után az 
esküdtek határozata alapján a kir. törvényszék 
lelmenlo jteletet hozott. — Az Ítélet jogerős

Kitüntetett munkás. Jokkel 
•laknli mészáros segéd már busz éve szolgál 
Kuthy Mihály szabadkai mészáros mesternél 
A mester ^ iránt való hűségének, önzetlen 
becsületességének, szorgalmas munkájának hire 
eljutott a kormányhoz is és a kereskedelmi 
miniszter e liecsületes munkásságnak jnialma 
zásául elismerő oklevelet és száz korona jutal­
mat küldött Szabadkára Jokkel Jakabnak. A 
miniszteri elismerést beszéd kíséretében Per- í 
jessy László kereskedelmi es iparkamarai | 
titkár nyújtotta at a kitüntetett munkásnak.

Rákóczi-szobor Zomborban.
L kimutatás) A szoborbizottság meg ki e 

bocsátotta a felhívást, illetőleg gyűjtőiveket, 
már is érkeznek állományok a szoborra. A 
bácsin egy ei köz égek között első Veprőd, mely 
dl) korona adományt küldött a szohorbizott 
sági el mik cimére. Eszerint a szoboralap már is 
I54S kor, 56 fillért tesz ki. Az. adományuk a 
Zombori Takarékpénztárba küldendők.

A felső' kereskedelmi iskola 
hangversenye. Zombor szab. kir. város 
fölső kereskedelmi iskolája 1907. évi február 
hó ltián a városi színházban az iskola javára 
műkedvelői előadással egybekötött hangversenyt 
rendez. A gondosan összeállítóit érdekes mű 
sor a következő: 1 Strauss J : Sängerlust 
(polka); előadja az ifjúsági zenekar, zongorán 
kíséri Szlávy Erzsiké urleány. 2. Várady An­
tal: Az. utolsó sor; szavalja Zettl Lajos felső 
o. t 3. Eckert K.: Hajósdal; előadja az ifjú 
sági énekkar. 4. Oh Duucla : Symphonie con 
eertante; előadják: hegedűn Preszly István 
középső o t. és Szláiy Ilonka urleány. zon 
g^oráu kiséri Szlávy Erzsiké urleány 5. Tábori 
Robert: A statisztika áldozata (monolog); elő­
adja (Jsejtbey István középső o. t. 6 Cibulka 
A. : Sereoad ; előadják : hegedűn Preszly 1st 
van középső o. t., gordonkán Usavojácz Jáno- 
ur és zongorán Szlávy Erzsiké urleány 7. Gaal 
bereue: Magyar népdalok; előadja az iljusági 
énekkar. 8. Farkas J : Ginka Panna (meló­
diáinál; szavalja Mayer Riza urleány, hegedűn 
kiséri Usavojácz János ur és zongorán Ratko 
Ilonka urleány. Hangverseny után műkedvelői 
színi előadás: Putz és Trutz, vagy A papa 
leánya. Bohózat 2 felvonásban Irta Hudson, 
lorditóttá Megyeri Dezső Személyek: Putz 
Dániel — Konyovits Antal ur. Eliz. leánya 
Jovánovits Leona urleány. Laura, nővére — * * 
Irutz Sámuel — dr. Zátonyi Dezső ur Teréz, 
szobaleány — Szlávy Erzsiké urleány — Hely 
árak: proszcenium-páholy 10 kor., a többi 
páholy 8 kor., földszinti ülőhely 2 kor, karzati 
ülőhely 60 til , karzati állóhely 40 lil Felül 
fizetőseket a jótékony célra való tekintettel 
köszönettel fogad és birlapilag nyugtáz a ren­
dezőség. A hangverseny este fél 8 órakor 
kezdődik.

Huskiviteli társaság. Szabadkán 
nagyszabású vágóhidat létesített egy pénz- 
csoport, mely Magyar Huskiviteli Társaság
cég alatt, alakult meg még a múlt nyáron” 
Az uj társaság a minap kezdte meg üzemét 
több száz sertést szállítva már is a külföldre. 
Az uj vállalat működéséhez sok reményt 
híznék, mert a földmivelésügyi kormány azzal 
hogy a yorkster sertéseket beszerezte és meg 
honosította, nagy lendületet adott a sertéste 
nyésztésnek.

Huliaszáilitás. Lengvári Adorjánné 
Kovaesics Maliid a múlt kedden Szabadkán 
meghalt. Hulláját a Kovaesics család még aznap 
délután Bácsalmásra szállítana és az ottani 
temetőben levő családi sírboltba helyezte örök 
nyugalomra.

Letartóztatott szélhámos. A
budapesti rendőrség I hó 11 én letartóztatta 
Putticz Kálmán szabadkai születésű, 30 éves 
gazdiiszt Putticz Kálmán még csak kezdő a 
szélhámosság terén, szövetkezeti alapon káro­
sított meg néhány kávémérőt és kilőzőt, akik­
től, mint a kávémérők és kifőzök fogyasztási 
es hitelszövetkezete hivatalnoka, beiratás elmén 
egy egy koronát csalt ki. Hangzatos felhívást 
nyomatott, amelyben szociális fejtegetéssel 
utalt arra, hogy a nagy halak lölfalják a ki­
est kettes szövetkezésre buzdította a kávémérő 
es kitűző iparosokat Egy ueinlétező szövetkezet 
tisztviselőjének mondta magát és utóbb már 
a mészárosokat is megkörnyékezte, de szél 
hámossága kitudódott, mert kávémérők és 
kitűzök fogyasztási és hitelszövetkezete részére 
megrendeléseket is vett löl a beiratkozott ta 
púktól, de természetesen a megrendelt árut 
nem szállította senki Több följelentés alapján 
a rendőrség megindította a vizsgálatot es a 
detektívek a csalót éppen akkor fogták i.. 
amikor az egyik Ferenc körüli mészárost ka 
pacitalta. hogy lepjen be az áldásosán működő 
szövetkezetbe. Átadták a budapesti királyi 
ügyészségnek.

Dunyhatolvajok. Broder Jakab 
bácsurdasi lakos családjával folyó lm 4-én 
esteidé egy a községben lakó rokonához ment 
látogatóba. Míg a háznépe távol volt, isme­
retlen tettesek szobájának ablakát betörték és 
azon keresztül a szobába hatoltak és onnan 
egy dunyhát elloptak. A csendőrség és a köz­
ségi rendőrség a nyomozást bevezették, do 
eddigelé eredményhez nem jutottak.

A kisbiró gyilkosa. Mundovits 
Gábor mélykúti legényt, a törvényszék 10 évi 
börtönre ítélte azért, mert újév estéjén ok 
nélkül Nagy Lukács kisbirót megölte, Hovány 
Antal kisbiró hadnagyot pedig öt kósszurás- 
sal örökre megnyomorította. Az ügyész feleb- 
bezett.

Utonállás. Megemlékeztünk annak­
idején arról az utonállásról, amely a cser- 
venka—szí váci országúton játszódott le. Gusz- 
mann Lipót kulai lakosnak, aki Zomborból 
kerékpáron igyekezett hazafelé, útját állta két 
paraszt legény. Guszmauu revolverét vette elő 
és az egyik támadóját lelőtte, a másikat pedig 
súlyosan megsebesítette. A zombori törvény­
szék a megtartott tárgyalás során a vádlottat 
felmentette. Felebbezés folytán e bűnügygyei 
a napokban foglalkozott a szegedi tábla és 
helybenhagyta az elsőfokú Ítéletet. Magánvádló 
az Ítélet ellen semmiségi panasszal élt, tehát 
ez ügyben a m. kir Kúria fog végérvényesen 
Ítélkezni.

Megfagyott ember. Kélics Tósa 
ráncsovai szállási lakos e lio 8 án reggel be­
jött Zomburba különféle bevásárlásokat teljes! 
teui. Még aznap a délután 4 órakor induló- 
vonattal Gádorig utazott, Gádoron betértek 
egy korcsmába, honnan 6 óra tájban gyalo­
gosan indultak hazafelé, Kélies az utitársakkal 
egyetemben ittas állapotban volt és igy történt, 
hogy- Kélies elmaradását észre seni vették.’ 
Miután Kélies Tósa másnap délutánig sem 
érkezett haza. ennek bátyja öcsese keresésére 
indult, inig harm duap reggel többed magával 
reá bukkanlak, aki ittas állapotában bizonyára 
eltévesztette az utat, a jégen elcsúszott és 
megfagyott Neje és két árvája siratja benne 
a család eltartóját.

Betörés. Bauer János, Moser Vilmos, 
es Gajer Vilmos torzsai lakosoknak folyó hó 
9-éről 10-éré menő éjjelén lakásuknak az utca 
felöli ablakának betörése után ismeretlen tet- 
tesek behatolva, Bauer János lakásából mintegy 
300^ korona, Moser Vilmos lakásából 240 ko­
ronát meghaladó és Gajer Vilmos lakásából 
100 ' korona értékű különféle ruha és á*y- 
neműeket loptak el Úgy a torzsai községi 
rendőrség, mint az óverbászi csendőrség éré 
lyesen nyomoz a tettesek kiderítésén.

A tizenhármas szám. Sarduu, 
a kiváló francia színműíró érdekes apróságot 
mondott el a tizenhármas számról, amelyet a 
babonás emberek szerencsétlennek mondanak 
Jo emlékszem Írja — hogy 1843-ban 
Jule.s Dura óddal s még néhány jó barátommal 
együtt ebedeltem Ebédközben Durand en 
szerre észrevette, hogy tizenhármán ültünk az 
asztalnál Halálsápadt lett és azt mondta:

Ez az én halálomat jelenti.
-- Nos és? ...
—- És meg is halt az én öreg barátom 

meg periig mostanában — lelelte Sardou
Valamennyien kérdő pillantást vetnek a 

nagy íróra
— Önok igazán bambák — folytatta 

bánion egeszen komolyan — hisz az imént 
mondtam, hogy ez 1843 hat, történt! Nos 
nut, ötvenkét év előtt!

hs mit akar ön ezzel mim da ni ? 
venkettőlAZt’ lh^’szi>r Puháról,,, öt-

Nagy pénzhamisítások. Az uj-
( . , ■endorsegnek a múlt héten |ó
"üas sikerült Nyakon cs pelt ugyanis egy

hun mír ’ti", lllt",l'"<,Mná!ó l,anilál’ mely alka- omnial e kobozlak sok száz darab hamis 100
o nmás bank,egyet. A tettesek Hirschhein

Lauia, Gziezer. Pál, Kocsi Dávid és neje ujvi-

*z.a>EA£i



Zombor, 1907. február io. Bácska.
deki, Lodi Mihály és Lajos tiszakálraáufalvai. 
•Nagy Anna ujsóvéj és még pgy csomó a han 
dahoz tartozó egyén, akik már a vármegye 
több községében jártak és a hamis 100 kom- 
másokat itt is, olt is beváltották. A hamis 
bankjegyek igen sikerültek és alapos megte- 

intes után az teszi különösen felismerhetőkké 
hogy a sorozat és „szám“ kitételek, valamint 
a vonatkozó számjegyek a zöld eredeti alapra 
veres léniával vannak átírva és a bankjegy 
üres alapnyomása a valódinál halványabb A 
százasok szama: 47278, sorozata pedig 11118 
mely számjegyekből többön a 4-es és leg-’ 
többön az első 1 es szám hiányzik. A pénz- 
hamisitasi ügyben a rendőrség már befejezte 
az elonyomozatot és a bűnösök jórésze a bűn­
jelekkel már az ügyészség fogházában van. 
Kezrekerültek Budapesten a hamisítás fő tet­
tesei is: Madta István hasonló bűncselek- 
menyert többszörösen büntetett fényképész 
Be.ke Btván lámpagyujtogató és neje, kiknél 
a hamisításhoz szükséges lemezeket és nagy­
mennyiségű hamis bankjegyet is megtalált a 
főváros, rendőrség Maga a gép az újvidéki 
szó lote lep ékről, hol elásva volt, került elő 
Oziezeri Pál vallomására. A már nevezetteken 
kívül letartóztatva lett Sipos Ferenc pirosi 
fu dmives is, kinél 40 drb hamis százkoronást 
tatait a rendőrség.

Zongoraórákat ad Milcsinszky 
Fmrna zongoramester (Zombor, Flórián utca 
10.) néhai atyjának, a zombori kaszinói da­
lárda felejthetetlen emlékű karnagyának Mil­
csinszky Alajosnak elismert kitűnő rendszere 
szerint. Szerény feltételek.

Rákóczi-est Óbecsén.
Obecse, 19u7. febr. 11.

A dicső Rákóczi-korszak emlékezetének 
méltó ünnepet rendezett az „óbecsei polgári 
magyar dalkör“, amely e hó 10-én tartotta 
meg Rákóczi-hangversenyét.

A Dalkör estéi mindenkor a magyar 
zene ünnepei Obecsén, de most kétszeres" ér­
dekkel várta a közönség, mert az ügyesen 
összeállított műsor vonzó volt és csak úgy 
duzzogott a kuruc vonatkozású számoktól.

A Dalkör ambícióval, kedvvel készült el 
a Rákóczi-karokra és valóban dicséretes sikerrel 
is telelt meg feladatának. Az egyes betétek 
pedig kiváló műkedvelők kezeibe volt helyezve, 
akiknek tudását, művészetét nem egyszer volt 
módunkban élvezni.

A műsor kezdetén bájos hölgy jelent 
meg az emelvényen és tündérujjaival szólaltatta 
meg a zongorát, amelyen bámulatos ügyesség­
gel adta vissza a nagy Berlioz remek Rákóczi- 
indulóját. Dr. Müller Károly né úrnő zongora- 
játékának sikeréből méltó rész jutott ki Ugray 
György tanárnak is, aki partnere volt a négy­
kezes nyitányban Az élvezetes muzsika után 
zajos ovációban részesültek a szereplők, dr. 
Müllerué úrasszonyt pedig a Dalkör remek 
rózsacsokorral tüntette ki.

Ezután Révész Béla takarékpénztári 
könyvelő szavalta hangulatosan, mély hatást 
keltve Sas Ede „Rákóczi anyja“ című költe­
ményt. A hosszú költemény mindvégig lekö­
tötte a figyelmet.

Remek száma volt a műsornak Ugray 
György tanár hegedű szólója „Hangok Czinka 
Panna idejéből“. A kedves zenéjű ábránd nagy 
tetszést keltett és úgy a hegedűst, mint ki­
válóan jeles kísérőjét zongorán : Horváth Bol 
dizsárt meg újra kihívták. Az egyöntetű, ha­
tásos játék mindkét közreműködőnek kiváló 
zenei tudását dicséri.

A megnyitó után gróf Zichy Géza 
„Nemó“ operájából vett Rákóczi karral szerzett 
nagy tetszést a Dalkör most még fokozta, 
amikor Gollnak „Kuruc dalok“ című hatásos 
karát énekelte el teljes precizitással, minden

egyes iészében tökéletes összhangban a szí­
nezés példás betartásával

Majd „Rákóczi F. Rodostón“ melodráma 
hatásos zenéje és szövege kapta meg a figyelő 
közönséget. Hegedűs .József színes szavalata 
és Ugray György hatásos kísérete pompásan 
olvadt egybe.

Befejezésül a „Rákóczi-induló“ Gollnak 
nagyszabású összkara keltett nagy tetszést. A 
Dalkör hévvel, szabatosan adta elő, úgy hogy 
szinte magával ragadta a közönséget. Elhang­
zásával fölhangzott a zajos taps és újrázás.

A hangverseny után tánc következett A 
vidám párok csakhamar betöltötték a nagy­
termet és folyt a mulatozás reggeli 4 óráig. 
A közönség teljes megelégedéssel távozott haza 
a sikerült mulatságról, mely szépen jövedel­
mezett a Dalkörnek is _s _

Közgazdaság. 
Sövények madárvédelemnek.

Minden nagyobb kertet a szabadban, 
szőlő- és gyümölcskerteket nem deszkakerí­
téssel, hanem élő sövények Kel kellene körül- 
'enni- Minden élő kerítés és még gondozatlan, 
közönséges sövények is mezők szegélyén, bir­
tokok határolására sildnek ültetve a földdarab, 
sőt az egész vidék szépítéséhez nagyban hozzá­
járulnak. Kiváló előnyöket azonban azáltal 
élünk el, hogy az összes, de különösen az 
éneklií madaraknak azáltal jó oltalmat nyúj­
tunk, mert a madarak a sövényeket mindig 
szívesen keresik fel fészekrakásra, azokba be­
fészkelnek és háborítatlanul szaporodnak. Min 
denütt, hol az udvar, kert sűrű és csak ke 
vésbbé gondozott sövénnyel van körülvéve, ott 
örömet fogunk a madárdalban, madárcsicser- 
gésben találni és a hasznos dalosokat, mint 
szívesen látott féregirtokat lakhelyünk közelé­
ben üdvözölhetni.

Legjobb sövénycsemetéink 1. akác, 2. 
Gleditscbia (lepényfa), 3. Maciura Mind a 
három fajta tüskés és ezáltal betolakodók ellen 
védelmet nyújtanak. Igen jó és sokat dicsért 
a galagonya (Crataegus), de ez csakis északi 
vidékekre megbecsülésre méltó, éghajlatunk 
alá azonban nem alkalmas, mert itt a hernyók 
sok évben óriási módon pusztítanak, a gala­
gonya pedig hernyókkal mindig teli, úgyszól­
ván a kártékony férgek költéshelye.

Magas sövényeknek mezők, községek, 
dűlők határolására az összes faneműek igen 
alkalmasak és szépek ; különösen akác, jávor, 
nyír, kőris, tölgy, eper, nyárfa, hárs, sofora, 
szil stb. Igen szépek és folyton zöldek a fenyő 
félék és tobzosok, a legjobb azonban a borÓKa 
és fbuja (életfa), mivel ezeknek növése nem 
igen magas, de rendkívül sűrű.

Szőlőbirtokosok figyelmébe.
1 avaszra ismét sok uj szőlő kerül ültetésre, e 
munkánál „A szőlő helyes ültetése“ című könyv 
sok helyes utbaigazitasaval nagy segítségére 
van a szőlőbirtokosnak. Ne mulassza el tehát 
senki e hasznos könyvet megrendelni, melyet 
Maurer János (Kecskemét) ösmert szakember 
irt, ára fűzve 2 korona, kötve 2 korona 50 
fillér. Ugyanott rendelhető meg „A szőlő he­
lyes metszése“, mely könyvnek jeligéje: „Sző­
lőt metszeni könnyű, de helyesen metszeni 
nehéz!“ Ara fűzve 2 korona, kötve 2 korona 
50 fillér. — Megjelent a „Szőlészeti és Borá­
szati Lap Naptára“ is az 1907-ik évre, dús, 
változatos, tárgyilagos és egészen uj tartalom­
mal. Ara 1 korona Megrendelhetők az ár 
elóleges beküldése mellett szerzőnél : Maurer 
János Kecskemét.

HIRDETÉSEK.

Eladó ház.
^ Zomborban a Dob-utca 
S. szám alatti uj házam 
szabadkézből azonnal eladd. 
Felvilágosítás ugyanott alul­
írottól nyerhető. " 3-1

§zv. (Thurszkv Jenöné.

Hirdetmény.
A „Zsablyai első takarékpénztár 

részvénytársaság“ ezennel közhírré teszi, 
hogy a f. évi február hó 3-án tartott 
11-ik rendes évi közgyűlésén a rész­
vénytőkének nOO drb 1(H) korona 
névértékű uj részvény kibocsájtása által 

50.000 koronáról 100.000 koronára 
való felemelése elhatároztatott.

Minden részvényes egy drb régi 
részvénye után egy drb kibocsájtandó 
uj részvényre 120 kor. árfolyam mel­
lett elővételi joggal bír akkor, ha e 
jog iránti igényét — a régi részvények 
lebélyegzés végett leendő bemutatásával 
egyidejűleg 1907. évi február hó 
20-áig részvényenként 1 kor. költség 
valamint 20 kor. és annak 1907. év 
január hó 1-től számítandó 6%-os ka­
mat befizetése mellett — bejelenti és 
folytatólag 1907. évi március hó 1 -én 
20 koronát, 1907. évi junius hó 1-én 
30 koronát, 1907. évi szeptember hó 
1-én 50 koronát részvényenként, az 
utána 1907. évi január hó 1-től szá­
mítandó 0%-os kamattal együtt az in­
tézet pénztáránál befizet.

Az elővételi jog iránti igények be 
nem jelentése, az esedékes részletek 
pontos be nem fizetése, avagy a határ­
idők be nem tartásával, a régi rész­
vényes mindennemű jogát elveszíti és 
az igy fen maradó részvényeket jogosítva 
van az igazgatóság — a társaság ja­
vára — tetszése szerint értékesíteni. 

Zsablyán, 1907. évi február hó 4.

A „Zsablyai első takarékpénztár 
részvénytársaság" igazgatósága,3-3

Pályázat.
Boróc községnél egy a jegyzői 

teendőkben jártas dijnok (Írnok) azon­
nal állandó alkalmazást kaphat

Ezen állással évi 400 korona jár 
utólagos havi részletekben a községi 
pénztárból, és egyelőre ingyen ebéd és 
vacsora alulirt jegyzőnél, azután szabad 
lakás ágyneművel és fűtés a község­
házánál külön szobában.

Megjegyzem, hogy a fizetés 600 
koronára felemelve, a vonatkozó kép­
viselőtestületi véghatározat jóváhagyás 
végett felterjesztetett.

Pályázni óhajtóktól megkívánom,
I hogy italain személyesen vagy levél i I eg 
jelentkezzenek.

Boróc, 1907. február 10.

Maliin Károly,
jegyző.
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Legfinomabb
teáskanna védjegygyei ellátott
teohevepéh

kapható : *— lii
Weidinger S. és Zs, 

és Veszelinovils Péter urak 
kereskedéseiben Zomborban.
^9 A legjobb magvakat ^

A legnemesebb iákat 
A legszebb virágokat

• • á legdivatosabb ■ • 
csokrok koszorúkat

= friss élóvirágokból = 
a legjobb minőség szava­
tolása mellett szállítja:

Mühle Vilmos
cs. és kir. udvari szállító

mc.g-- es -virágrJsereslsecLése

Temesvárott.
4"3 #

Dúsan illusztrált árjegyzék kívánatra 
ingyen,

Zombor, 1907. február 15.

kizárólag a magyarországi viszonyoknak megfelelőleg készítve egyszerű és töké­
letes kivitelben, olcsó árban szállítjuk.

"KV/ JOHNSTON j
c:;a £ -.... . . -Ax K

... ' Af,

403. szám. 1907.

Bajmok község elöljárósága Bajmok 
községháza építési munkálataira ezennel 
versenytárgyalást hirdet.

A községháza építési munkálatai­
nak kikiáltási ára 76810 kor. 32 fillér.

Az ajánlatok a Bajmok községháza 
tanácstermében 1907. évi február hó 
24-en délután 8 órakor tartandó 
nyilvános versenytárgyaláson szóbelileg 
teendők meg. Ugyanekkor a kikiáltási 
ár 10%-a vagyis 7681 korona a tár­
gyalás megkezdése előtt letétbe helye­
zendő az elöljáróság elnökénél kész­
pénzben vagy az elöljáróság által 
óvadékképesnek nyilvánított értékpapí­
rokban.

hásbeli ajánlatok csak a verseny- 
iái gyalás napjáig és csak akkor fogad­
tatnak el, ha a szükséges bánatpénz 
mellékelve van.

A műszaki tervek és a részletes 
árlejtési feltételek a községi jegyzői iro­
dában úgy a délelőtti mint a délutáni 
hivatalos órák alatt bármikor meg­
tekinthetők.

A munka odaítélése a községi kép­
viselőtestület jogát képezi. Az erre vo­
natkozó határozat Bács-Bodrog vár­
megye törvényhatósági bizottságának 
jóváhagyása után hajtható végre.

Bajmok, 1907. február 8-án.
Lichtneckert, Nagy József,

jegyző. 2-2 bíró.

' '» £

Bacher Rudolf és Melichár Ferenc,
a Johnston Harvesler Co., Balavia.

Mag-yarcrszágfi teissá-rélagrcs képviselői

Budapesti VI., Nagymező-utca 68.
Árajánlattal készséggel szolgálnak.

326. sz. 1907.

Pályázati hirdetmény.
Jánoshalma községben lemondás 

o ytáu üresedésbe jött 1 gyalogrendőri 
allasra ezennel pályázatot nyitunk, miért 
is felhívjuk mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket 1907. évi feb­
ruár hó 25-ig alulírott elöljáróságnál 
nyújtsák be.

A rendőri állás évi fizetése 600 
korona.

Ügyen ruházatról a megválasztandó 
köteles gondoskodni, míg a fegyver­
zetet a község adja.

Jánoshalmán, 1907. február 6-án.
Kopeczky Győző, Komáromi Gergely,

jegyző. bíró

, A zombori 5946. és 5966. 
számú tkvi betétben néhai 
Husvéth Károly hagyatékát 
kepezett a nyugoti gradinai 
diiloben és a sztapári ut 
“elleti fekvő 13 kát. hold 
Hó.. □ öl szántó kedvező 
feltételekkel szabad kézből 
eladó. — Bővebb felvilágo­
sítással szolgál Drescher 
Gynla Baja. „_5

-r-^1
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Kitüntetések:
Arad
Budapest
Becs
Belgrad
Lovriii
Nagy becskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pancsova
Szófia
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Zenla

aranyérem.

Faj tojások!
elxéa: orpin.gton

és
Sá.rg'a, orpiaa.g'toaa.

fajtiszta angol importált tyúkok tojásai kaphatók állami 
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___ NAGYBECSKEREKEN,
= darabja 70 fillér. ===

famentes kipróbált biztos csomagolás ingyenes. 
Előjegyzések már most elfogadtatnak. =

kacsák'"^1.•M*yteSl- emdeni libák> Pekingi 
kacsak, fehep orp,nylonok, sárga orping.

tonok előjegyezhetők.
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Zombor. Bittermann Nándor
esjjfia könyv- ea könyomdájából.


